

## О Т З Ы В

о магистерской диссертации обучающегося по магистерской программе  
«Политическая история и политическая культура»  
на историческом факультете КГПУ им. В.П. Астафьева  
**Елистратова В.А.** на тему «Население Красноярской агломерации: демографическое исследование. Возможности использования темы при работе с обучающимися, проявившими выдающиеся способности»

Для магистерской диссертации В.А. Елистратов выбрал чрезвычайно актуальную, но очень тяжелую для изучения тему. Демографический кризис в России, продолжающийся в течение десятилетий и вновь обострившийся в 2016 г., требует к себе внимания и понимания со стороны каждого гражданина, и не в последнюю очередь – молодежи. Демографическим аспектам исторических процессов все больше внимания уделяется в школьных курсах истории и обществознания, и особенно на конкурсах, олимпиадах и т.п. мероприятиях для школьников. Соответственно, учителя должны хорошо владеть навыками интерпретации демографических процессов, чего на практике нет. Можно констатировать повальную демографическую безграмотность в стране среди учительского сообщества.

В.А. Елистратов безграмотность в этом вопросе преодолел. Он работает над темой с 2017 г., освоил все понятия демографии, методы изучения населения в историческом плане. Это подтверждают его успешные выступления на международных студенческих конференциях (МНСК-2018 и МНСК-2019), удостоенные дипломов 3 и 2 степеней. Он дважды был в числе победителей Всероссийских олимпиад по демографии, проводимых НИУ ВШЭ.

Прочные навыки работы с историко-демографической тематикой В.А. Елистратов демонстрирует в своей диссертации. Он сам нашел и использовал все имеющиеся в открытом доступе источники информации, прежде всего, демографические - итоги переписей населения 1989, 2002 и 2010 гг., текущую демографическую и миграционную статистику. Сами по себе они являются ценностью для историков и содержат много возможностей работы с ними. Привлеченные источники позволили ему решить все задачи, поставленные в исторической части диссертации. Все процессы прослежены, сделаны верные выводы, причем, на мощной документальной базе.

Во второй части работы В.А. Елистратов «замахнулся» на задачи, которые еще никто не решал. Результат исканий трудно считать выдающимся. Хотелось бы иметь более развернутое описание возможностей использования



изученных материалов в школе. Ясно, что эти возможности широки. В своей практической деятельности магистрант уже использует полученные результаты с большей отдачей, чем представил в работе.

В диссертации описаны первые шаги в избранном направлении, полученные результаты. Представлена программа последующих действий. В.А. Елистратов «находится в теме», стремится углубить ее изучение, что, на наш взгляд, является главным его достоинством как выпускника магистратуры.

В.А. Елистратов хорошо овладел навыками исторического исследования в целом и использования полученных результатов в образовательных процессах. Это подтверждает высокое качество представленной им диссертации. Все требования, предъявляемые к такого рода работам, в ней соблюдены. Полученные результаты с успехом прошли серьезную апробацию на конференциях самого высокого уровня. Считаю, что магистерская диссертация В.А. Елистратова вполне может быть рекомендована к защите.

Научный руководитель

Профессор кафедры отечественной истории  
Доктор историч. наук



Л.Н. Славина

20.06 2020